文化育人展风采 匠心筑梦向未来

记上海市中等职业学校第七届"璀璨星光"校园文化节展演



"我们历经万水千山,深刻感受最美中国道路!"一场由上海市中职 学生星光舞蹈团、星光合唱团合作演出的歌舞《不忘初心》带领现场观众 重温了革命先辈用理想和信念丈量的伟大远征。日前,上海市中等职业 学校第七届"璀璨星光"校园文化节展演活动在上海国际舞蹈中心大剧 场顺利举行。

党的二十大报告中指出:"统筹职业教育、高等教育、继续教育协同 创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位"。多 年来,上海职业教育全面贯彻党的教育方针,完善现代职业教育体系,推 进职业教育内涵发展,深化产教融合、校企合作,提升职业教育发展能 效,推动现代职业教育高质量发展,培养高素质技术技能人才

本届校园文化节主题为"匠心筑梦向未来",由"美育领导力提升" "经典赏析""实践体验""品牌展示"等多个系列板块组成,活动突出文化 育、文明风采等专题活动。活动旨在全面提升中职学生的综合素养,培 育中职学生乐观健康、积极向上的良好风貌,展示中等职业学校校园文 化品牌和特色,增强职业教育社会吸引力。

艺术表达源于生活 展演活动精彩纷呈

的是艺术专业学校的学生,而更多的是来 自普通中职学校的学生,他们同样对艺术

上海中职学生星光舞蹈团的《美丽的 阿依汗》带领观众从维族少女的舞姿中寻 觅古丝路遗风;上海市聋哑青年技术学校 的"无声少年"们带来舞蹈《在阳光下成 长》,演绎着他们翱翔蓝天、俯瞰大地全景 的英姿;上海戏剧学院附属戏曲学校同学 来的戏曲节目——《游园》和《扈家 是昆曲最著名的折子戏,曲词典 腔婉转,为现场观众搭建了古典唯 奏,旋律舒展、乐篇华美;上海戏剧学院附 属舞蹈学校的男子群舞《红色英雄》通过 粗犷豪放的肢体语言,展现了蒙古男子豪 放彪悍、勇敢乐观的性格,刚毅果敢、百折

表达,更体现着师生对于周遭生活的悉心 观察和思考。"提及节目的创作初衷,该校 重视孩子的综合素养,部分家长过于看重

艺术表达形式的创新。於沁心介绍,由于 术学校等6支队伍参与市级决赛。

展演当天,在舞台上熠熠发光的,有 团员们舞蹈基础不同,有些已经具备一两 年的舞蹈基础,有些团员则刚刚加入舞蹈 团一两个月,于是,《在阳光下成长》节目 加入了不少看似学生游戏的片段,使节目 更加生活化,也更符合学生们的年轻特 点,演绎起来栩栩如生。

戏化的舞蹈形式,展现了特殊孩子 经典老歌看似距离00后很遥远,但经过作 也在阳光下健康成长的感人故事。"艺术 曲老师的改编,不仅让00后唱起来朗朗上 来源于生活,更要高于生活!艺术形式和 口,也是很好的思政教育机会,让这些年 人更好地了解历史、了解国家。

校园文化蕴含着丰富深厚的育人资 艺术指导教师於沁心很有感触,她说,在 源,校园文化节中的大型艺术比赛长年吸 "双减"政策背景下,越来越多的家长开始 引着众多热爱艺术的老师和同学们,每年 交替举行的中职学生大合唱比赛、音乐剧 学习成绩的情况也在慢慢好转。为了表 比赛、舞蹈比赛面向每一位学生发出邀 达对教育政策的回应,也是师生基于现实 请。2022年是合唱年,"青春放歌 唱享未 生活的观察,《在阳光下成长》的节目也顺 来"——2022年上海市学生合唱节中职组 选拔赛暨上海市中职学生合唱比赛活动 此外,节目中能体现出特殊儿童对于 经激烈比赛,共推选出上海市杨浦职业技

艺术表达源于热爱 匠心汇聚收获硕果

职生艺术展演的背后,凝结着中职师生们 蹈、坚持到底",闵新看到了这群00后孩子 日日夜夜的付出和汗水。

艺术坚持,源于中职学生的热爱!

练,三分之二的星光合唱团的团员单程花 绍,为了让学生们的动作整齐划一,指 费在路上的时间都超过1.5小时,十几位团 导教师们每半个音乐节拍对舞蹈动作 员单程路上时间超过2小时。其中最远的 进行分解、解读,再教给学生们进行感 李希杰团员,家住在金山,每次参与排练花 悟和练习。"整个过程需要很长时间的 费在路上的时间超过5小时!尽管已经进 打磨,但在舞蹈中,学生们从眼神中透 他,从未错过任何一次排练和演出。问及 容,深深打动着我。" 他坚持不懈的缘由,"热爱"两字足矣。

如今,越来越多的团员对于合唱团 的依赖程度更高,这从一组老团员"留团 采之外,他们收获的精神成长更是不胜枚 率"就能窥见一斑。张幸怡举例说,过去举。闵新看到,原本娇滴滴的学生们变得 每年大概有十几名老团员愿意继续留在 大气起来,"刚进舞蹈团时,学生们如果动 合唱团排练和表演,这两年,愿意继续留 作不标准受到批评都会生气。如今,每个 在合唱团的人数不断攀升,甚至可以达 人都敢直面自己的问题,经得起批评和表 到70多人。

周日坚持排练4小时,在这次中职艺术节 乐、艺术教育等方向相关的专业,成为了 展演中,歌舞《不忘初心》和舞蹈《美丽的 自己终身发展的目标。 阿依汗》都令人印象深刻。令上海星光舞 蹈团秘书长闵新感动的是,每周日舞蹈团 团指挥袁明秋说,在合唱团里几乎没有艺 都要在早晨9:30准时排练,不少家住在奉 术专业的学生,计算机、学前教育等专业 贤、宝山的团员,都要搭乘2个多小时的地 的中职生都因为热爱音乐,聚集到一个艺 铁前来排练,风雨无阻。尤其是,部分团 术团体中。她说,合唱是一个十分讲究团 员已经在幼儿园、社区等单位开展实习, 队精神的艺术表达形式,每个音的强弱、 听到有排练和表演的机会,他们也积极与 节奏把控都需要十分精美的配合,才能唱 实习单位沟通,不错过站上舞台的机会。

"台上一分钟,台下十年功。"一台中 来没有人叫苦叫累,"吃苦耐劳、热爱舞 身上最宝贵的品质。

想要排练一个完整的舞蹈,对于聋 张幸怡曾做过一组调查,为了坚持排 人群体而言,更要难上百倍。於沁心介 入中职三年级,在积极备考三校生考试的 露出对舞蹈的热爱和脸上传递出的笑

日复一日艰苦地训练,终于结出累累 硕果。除了在舞台中央展示中职生的风 扬!"而在星光合唱团,更是有不少团员在 -批原本没有舞蹈基础的中职生,每 经历了几年的合唱训练后,报考了与音

杨浦区职业技术学校艺术教师、合唱 出美妙动听的音节。为了能够配合好团 想要在舞台上跳出优美的舞姿并不 队的排练和演出,四名已经毕业年级在实 容易,花季少女常常要面对压腿的痛,从 习的团员仍然每周坚持请假来参加排练。









艺术表达源于创新 线上线下融合育人

"璀璨星光"校园文化节每两年 过线上教学的方式,给团员们排练舞 举办一届,上海中职学校连续三年 "以艺战疫",逐步形成了线上线下互 融共促的艺术教育模式,进一步打破 了学生学习的有形界域,实现了立体

舞蹈课以及线上美育讲座。张 学:有的上乐理课,有的上视唱练耳 课……每周线上排练三次,甚至比线 下的传统排练时间还要长。

类似地,舞蹈团的老师们尝试通 作品,并举办"红色基因传承"作品展。

打折扣。两团于2022年12月4日下 午联袂在于国际舞蹈中心小剧场进 行年度汇报演出,受到社会各界的一 中职学生星光合唱团和舞蹈团 致好评。"表演中,从眼神到技巧,学 积极探索线上线下相结合的美育课 生们都达到了近乎专业水平。"闵新

此外,"经典赏析"板块的"走进艺 术宫"项目以"走进艺术宫,品赏工匠 心"为主题,带领学生线下或线上走进 文化艺术场馆,品味欣赏艺术作品,自 全市中职学生征集舞台展演类和非舞 台展览类艺术作品,共计收到近400件

艺术表达源于实践 德技兼修匠心筑梦

艺术能带给学生 学校,教育者不断这 样叩问。张幸怡说, 艺术是直至内心和情 感的表达形式,多年 接触艺术的中职学生 明显更加自信。多名 参与艺术指导的教师 也表示,长期参与艺 术表演的学生,个人 气质和精神面貌明显

长期的坚持,更需要学生在抽象思维层 演、民族音乐、民族服饰、中国传统插 面的领悟和感受。坚持艺术培训,有利 花、珠算文化、龙文化、中国优秀建筑文 于培养学生的思维能力和感受能力。

"实践体验"板块的职业体验日活 地面向社会开展22次活动,线上直播 动线上线下相结合。中职学生德育论 活动14场,平均观看人数为5400人次。 坛将线下学生实践活动与线上论坛直 播相结合,创编党史学习情景剧《真理 的味道》《吴大观68年研制发动机》等, 界技能大赛特别赛中,上海市城市科技 引导中职生在与历史对话中赓续红色 学校教师邵茹鹏、上海新闻出版职业技 血脉。2022年,全市共有44所中职校 面向社会公众开设108个职业体验项



以学业为抓手,传承职业技能;以 专业为导向,奠定事业基石。2022年世 术学校中高贯通毕业生顾俊杰获得金 牌。2022年全国职业院校技能大赛中, 目,既有人工智能、智能家 上海中职学校共获得一等奖1个、二等 居、工业机器人等最新科 奖8个、三等奖27个。上海职教"凝聚 技体验,又有烹饪茶艺、剪 匠心",在关注青年学生心灵成长、提升 纸工艺、手工吊坠、手玩制 人文素养的同时,引导学生全面发展。 作等传统文化体验。11 通过开展艺术活动不断努力探索全方 所中职学校的"民族文化 位综合育人模式,以职业技能和人文精 传承教育基地"利用专业 神合力打造校园文化,培养符合城市高 资源传播中华传统自信, 质量发展需求的时代新人。

